

讀經：創世記13章5-18節

13:5與亞伯蘭同行的羅得，也有牛群，羊群，帳棚。

13:6那地容不下他們，因為他們的財物甚多，使他們不能同居。

13:7當時，迦南人和比利洗人在那地居住。亞伯蘭的牧人和羅得的牧人相爭。

13:8亞伯蘭就對羅得說：你我不可相爭，你的牧人和我的牧人也不可相爭，因為我們是骨肉。

13:9遍地不都在你眼前嗎？請你離開我；你向左，我就向右；你向右，我就向左。

13:10羅得舉目看見約旦河的全平原，直到瑣珥，都是滋潤的，那地在耶和華未滅所多瑪，蛾摩拉以先，如同耶和華的園子，也像埃及地。

13:11於是羅得選擇約旦河的全平原，往東遷移；他們就彼此分離了。

13:12亞伯蘭住在迦南地，羅得住在平原的城邑，漸漸挪移帳棚，直到所多瑪。

13:13所多瑪人在耶和華面前罪大惡極。

13:14羅得離別亞伯蘭以後，耶和華對亞伯蘭說：從你所在的地方，你舉目向東西南北觀看；

13:15凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。

13:16我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多，人若能數算地上的塵沙，才能數算你的後裔。

13:17你起來，縱橫走遍這地，因為我必把這地賜給你。

13:18亞伯蘭就搬了帳棚，來到希伯崙幔利的橡樹那裡居住，在那裡為耶和華築了一座壇。

金句：申命記1章8節

如今我將這地擺在你們面前，你們要進去得這地，就是耶和華向你們列祖亞伯拉罕，以撒，雅各起誓應許賜給他們和他們後裔為業之地。

今天我們思想《邁出信心的腳步》這個題目。

耶穌說，你們當信服神。要相信神的信實，並且憑信心真心實意的向著神的應許邁進，直到一切「客觀」的「事實」，盡都成為自己「主觀」的「經歷」。讓過去的「風聞」，盡都成為今日的「眼見」。不只是「知道」神，而且是在與祂的互動中更深的認識祂，以致於「深知所信」。

中文的「認識」含有「確知」的意思。「聞名為“知”，見形為“識”。」你「知道」這個人，卻沒「見」過他，就不算是認識。

今天我們不但相信耶穌是基督，還要追求對復活的主有「活生生」的經歷。信心帶出順服的行動，出於信心的行動，最能得神喜悅。



當以色列人出埃及以後，經過海中，到了書珥曠野，陸續在瑪拉和以琳安營。後來又來到汛的曠野，以後離開了利非訂，就來到西奈的曠野。他們在西奈山，也就是何烈山已經住了一年，在神看來已經夠了。

神曉諭摩西，說，「你們在這山上住的日子夠了，要起行轉到亞摩利人的山地和靠近這山地的各處，就是亞拉巴、山地、高原、南地，沿海一帶迦南人的地，並利巴嫩山，又到伯拉大河。如今我將這地擺在你們面前，你們要進去得這地，就是耶和華向你們列祖亞伯拉罕，以撒，雅各起誓應許賜給他們和他們後裔為業之地。」

以色列就按著軍隊往前行。

讓我們思想，神已經給我們的，我們不去得，豈不是我們的愚昧和懈怠嗎？想想如果你是「地主」，結果因為閒懶、怠惰，大好的地都給別人佔了，你心裡作何感想？豈不是會很懊惱？

神說了，這就已經是事實，事情就必如此。

申命記1章9-11節，摩西提到，「“那時我對你們說：管理你們的重任，我獨自擔當不起。耶和華你們的神，使你們多起來。看哪，你們今日像天上的星那樣多。惟願耶和華你們列祖的神，使你們比如今更多千倍，照他所應許你們的話，賜福與你們。”

摩西承認神應驗了給亞伯拉罕的應許。「論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。」

當初神領亞伯蘭走到外邊，說：「你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？又對他說：你的後裔將要如此。」

果真，以色列人光男丁就有六十萬，多到管不過來。

摩西求神進一步成就祂的應許，他的信心和盼望，顯出他相信神的能力「不受限」。信實的神已經保守他們經過了大而可怕的曠野。

摩西在這裡還記得他在加低斯巴尼亞對以色列人所說的勸勉的話。當時，他以充滿信心，得勝的語氣對曠野第一代以色列人說，「你們已經到了耶和華我們神所賜給我們的亞摩利人之山地。看哪，耶和華你的神已將那地擺在你面前，你要照耶和華你列祖的神所說的上去得那地為業；不要懼怕，也不要驚惶。」

摩西的鼓勵很重要，因為這是以色列人的關鍵時刻。他們要信列祖的神所承諾過的話。



神已經將迦南地七族的人交在他們手中，他們只要剛強，大大壯膽，就能戰無不勝，攻無不克。當時如果他們不害怕，「各人帶著兵器，爭先上去」就好了。但可惜他們卻沒有這麼做。

摩西在摩押平原勸勉百姓，重申律法時，神已經擊殺了住希實本的亞摩利王西宏和住以得來亞斯他錄的巴珊王噩。

申命記2章36節，摩西回顧，「從亞嫩谷邊的亞羅珥和谷中的城，直到基列，耶和華我們的神都交給我們了，沒有一座城高得使我們不能攻取的。」

申命記3章4-5節，摩西又說，「那時我們奪了他所有的城，共有六十座，沒有一座城不被我們所奪。這為亞珥歌伯的全境，就是巴珊地噩王的國。這些城都有堅固的高牆，有門有門。此外還有許多無城牆的鄉村。」

當時以色列人若照著神的吩咐上去得那擺在眼前的地，是足能得勝的。但他們卻沒有在第一時間回應神清晰的命令：立刻上去。而是提議，「我們要先打發人去，為我們窺探那地，將我們上去該走何道，必進何城，都回報我們。」

意見是由百姓提出，神許可，指示摩西該怎麼做。民數記13章1-2節，「耶和華曉諭摩西說：你打發人去窺探我所賜給以色列人的迦南地，他們每支派中要打發一個人，都要作首領的。」

在以色列人猶豫的時候，神要使用探子的話來測試以色列人的信心。

申命記1章23節，摩西說，「這話我以為美，就從你們中間選了十二個人，每支派一人。」

摩西看這個主意不錯，就打發十二個探子前去了。

民數記13章17-20節記載，「摩西打發他們去窺探迦南地，說：你們從南地上山地去。看那地如何，其中所住的居民是強是弱，是多是少，所住之地是好是歹，所住之處是營盤是堅城。又看那地土是肥美是瘠薄，其中有樹木沒有？你們要放開膽量，把那地的果子帶些來。（那時正是葡萄初熟的時候。）」

於是他們起身上山地去，到以實各谷，窺探那地。

民數記13章21-25節，經文記載，「他們上去窺探那地，從尋的曠野到利合，直到哈馬口。他們從南地上去，到了希伯崙，在那裡有亞納族人、亞希幔、示篩、撻買，原來希伯崙城被建造比埃及的瑣安城早七年。他們到了以實各谷，從那裡砍了葡萄樹的一枝，上頭有一挂葡萄，兩個人用杠抬著；又帶了些石榴和無花果來。因為以色列人從那裡砍來的那挂葡萄，所以那地方叫作以實各谷。過了四十天，他們窺探那地才回來。」



可見窺探得很仔細。摩西回憶，「他們手裡拿著那地的果子下來，到我們那裡，回報說：“耶和華我們的神所賜給我們的地是美地。”」神說的一點也不錯，那地「果然」是「流奶與蜜之地」，有果子為證。

神是無謊言的神。但儘管如此，他們卻不相信神會履行祂的承諾，實現祂與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。彷彿那地的居民有能力抵擋全能者，但「沒有人能以智慧、聰明、謀略敵擋耶和華。」

「果子」都已經證明神是信實的，那其餘的事也是一樣。

但那子十個「沒有信心」的探子竟然低估神和祂的話，向以色列人報惡信，講喪氣話。把神所應許的「美地」看作是要埋葬他們的「墓地」。

探子一說，百姓就遲疑不前，開始心中妄論神，說，「神把我們從埃及地領出來，是要交在亞摩利人手中，除滅我們。」

他們忘恩負義的抱怨，用惡毒的心去想神，充滿不必要的害怕。最後在普遍的恐慌中，明目張膽的決定背叛。一路上神從未讓他們失望過，而如今他們竟違背神的命令，不肯上去。

詩篇106篇24-25節，詩人說，「他們又藐視那美地，不信他的話，在自己帳棚內發怨言，不聽耶和華的聲音。」

使徒約翰說，「不信神的，就是將神當作說謊的。」

信仰的路上不可三心二意，見異思遷。疑惑的人，不要想從主那裡得什麼。

神要他們「征服迦南」，但從他們的藉口中可以看出，他們仍是「眷戀埃及」。

摩西記得當時以色列人拒絕進入應許之地，儘管他苦口婆心的勸大家，要憑信心征服迦南。

雖然摩西要眾人回想在曠野所見的，一路上神如何眷顧他們。

但那一代人，已經站在應許之地的門口，卻是選擇不信。所以神對他們起誓，必叫他們倒在曠野，叫他們的後裔倒在列國之中，散在各地。

希伯來書3章19節，作者說，「這樣看來，他們不能進入安息，是因為不信的緣故了。」



當時新一代的人還幼小，摩西要他們回想這些事。

神告訴過亞伯蘭，「到了第四代，他們必回到此地。」神說了，就會在他們前面為他們爭戰，在他們面前趕出外邦人。

以色列人到應許之地與迦南人爭戰時，神用冰雹助攻，又應允約書亞的禱告。約書亞記10章12-13節記載，「當耶和華將亞摩利人交付以色列人的日子，約書亞就禱告耶和華，在以色列人眼前說：日頭啊，你要停在基遍；月亮啊，你要止在亞雅崙谷。於是日頭停留，月亮止住，直等國民向敵人報仇。這事豈不是寫在雅煞珥書上嗎？日頭在天當中停住，不急速下落，約有一日之久。」

「雅煞珥」書只是普通詩集，不同於詩篇，沒有留傳下來。

約書亞記21章43-45節，經文說到，「這樣，耶和華將從前向他們列祖起誓所應許的全地賜給以色列人，他們就得了為業，住在其中。耶和華照著向他們列祖起誓所應許的一切話，使他們四境平安；他們一切仇敵中，沒有一人在他們面前站立得住。耶和華把一切仇敵都交在他們手中。耶和華應許賜福給以色列家的話一句也沒有落空，都應驗了。」

事實證明只要神說了，就會負責讓事情成就。神在以色列百姓面前制伏那地的居民，將迦南人和他們的君王，並那地的居民，都交在以色列人手裡，讓他們任意而待。

曠野第二代以色列人，就得了迦南人堅固的城邑、肥美的地土、充滿各樣美物的房屋、鑿成的水井、葡萄園、橄欖園，並許多果木樹，盡享神的厚恩。

「信心」尊重神，而神也重看有信心，認真倚靠祂的人。信心既是根據「事實」，就不要怕，只要繼續堅信，你若信，就必看見神的榮耀，就必看見怎樣用厚恩待你，怎樣為你成就大事，就是神應許你的那些事。河流怎樣湧向海洋，願我們的心也湧向神，不受任何風向的影響。

請我們一起禱告：

「主啊，你是我的神。你說凡聽見你的話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。你的應許不單只是我們心中的安慰，更是我們的產業。你是全能的神，你要我們向你大大張口，你就給我們充滿。你何等願意我們聽從你，遵你的話而行。你不要我們作無知的人，把房子蓋在沙土上。而要我們飽嘗你恩典的滋味。願你的靈啟發我們，引導我們明白這些寶貴的真理，當我們站穩在你的真道上，信仰就不再動搖。願榮耀歸給你！禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



## 《真光》天韻詩班

耶穌，你是世界的真光，從高天臨到地上，滿有真理恩典，住在人的中間。  
耶穌，你像清晨的日光，照亮死蔭的幽暗，滿有憐憫心腸，領人到平安路上。  
我們稱謝你，上帝的羔羊，你來帶給世人盼望；  
我們稱謝你，上帝的羔羊，我們生命因你得著真光。

## 《耶和華你是我的神》讚美之泉

耶和華你是我的神，我要時時稱頌你的名。  
你是我的盾牌，是我的榮耀，又是叫我抬起頭的神。  
縱然仇敵圍繞攻擊我，在你懷中必不怕遭害。  
你是我的神，我所倚靠的，你同在使我全然得勝。

## 《靈修短文》

神的旨意不是要我們只繞行曠野，也不是要我們單單滿足於對神話語的知識，神要我們有信心的行動。

神的應許是真實的、確定的，從亞伯拉罕到現在，依然沒有改變。以色列人可以相信神的應許，卻仍然住在埃及作奴隸，那對他們沒有大幫助，至多可以在鐵爐苦工之餘，當作一種精神上的安慰。他們可以同意神的應許，卻仍然在曠野繞行，甚至可以享受天降嗎哪，作為神應許可靠的憑證。是的，那是他們曠野路程中的力量，但神不是要他們仍然住在曠野。現在，神要他們前進，申命記1章8節，經文說，「如今我將這地擺在你們面前，你們要進去得這地，就是耶和華向你們列祖亞伯拉罕，以撒，雅各起誓應許賜給他們和他們後裔為業之地。」

要他們憑信心舉步，有新的屬靈經歷，進去得應許之地。這一直是神的旨意。

你可以擁有世界上最精確的地圖，最名貴的方向儀，甚至上頭鑲滿了鑽石；但如果你只保存在家裡書房的桌上，就全然不發生作用。你單單「相信」是不夠的，你「珍愛」這些也不夠，你必須邁出信心的腳步，使用你的信心，抓住神的應許，前去得地為業。

不要把神的應許當作古玩，好像你家裡的擺設，作為你寶貴的誇耀、驕傲。當然，我們相信神的應許，是極為豐富的，是我們滿足的盼望。但憑信心實際的向神的應許邁進，得著流奶與蜜之地，可以經歷更深的屬靈豐富。聖徒們，向前邁進吧！

(摘自《與聖經有約》)

